

Герои тыла



Черкашина

Галина Афанасьевна родилась и выросла в посёлке Махнёво. Её отец умер, когда ей было всего три года, и матери пришлось одной воспитывать двоих детей. Она признаётся, что жили плохо, а когда началась Великая Отечественная война, выживать стало ещё сложнее...

– Вся самая тяжелая работа в колхозе доставалась маме. Да ещё она всё время ездила на лесозаготовки, что физически было очень тяжело, – рассказывает Галина Афанасьевна. – В школу я пошла в 8 лет. Когда началась война, на неработающего ребёнка давали всего по 200 граммов хлеба, а на работающего – по 500 граммов. Хоть и хлеб-то был как будто ненастоящим, суррогатом, но хоть что-то. В школе я проучилась пять классов. Мы тогда ходили собирать колоски на полях. А в шестом классе я совсем перестала учиться, чтобы работать в колхозе.

Мы с мамой трудились на полях: жали серпами, да так, что я даже руку ранила. Потом устроилась в Горпромкомбинат, где шили вещи, катали валенки, вязали, – всё для нужд фронта. Мама тогда научила меня вязать, и я стала работать вязальщицей. Но при этом и на лесозаготовки ездила.

Самой вкусной едой для нас в то время были лепёшки из мороженой картошки. На колхозных полях ведь картошку убирали не дочиста, в земле всегда оставалось немного клубней. Какой она была вкусной! Не бывало, что и голодали, собирали пучки, «калачки» и ели. Мы вообще всё ели!

Из одеджды были у меня какая-то рубаха и сермяга (как пальто). Обычно нам доставалось то, что отдавали богатые люди. Своего ничего не было.

Тяжело было пережить годы войны. А когда война закончилась, мы не могли нарадоваться. Хотя жизнь моментально при этом не изменилась. Мы все так же работали для фронта, а нам доставалось, что остается. Помню, как богатые продавали хлеб: одна булочка стоила от 50 до 100 рублей. Мы однажды купили такую булочку.

На комбинате я вступила в комсомол. Потом вместе с мамой перешла в типографию: печатала газеты с напарницей, буквы рубили с ней ногами. Поработала и в больнице: сначала санитаркой, потом сестрой-хозяйкой. Познакомилась в посёлке со своим будущим мужем, который работал на карьере в гидромеханизации. У нас родились двое детей.

Но поскольку зарплаты в Махнёво были очень низкой, мы решили переехать в Тюмень. В городе муж работал прорабом, а я устроилась на производство, где шили матрасы, гимнастические маты. Они были очень тяжёлыми, большими. Работа была не из лёгких, но тогда я впервые получила 100 рублей в месяц.

С мужем мы прожили вместе больше 50 лет, из них 40 лет – в Тюмень. Здесь я заработала себе хорошую пенсию. Но после смерти мужа, три года назад, переехала к дочери на свою малую родину – в Махнёво, – рассказывает ветеран.

Сейчас Галину Афанасьевну окружают внуки и правнуки. Дочь Татьяна заботится и ухаживает за мамой. «О такой дочери можно только мечтать», – говорит Галина Афанасьевна. Она старается не вспоминать своё тяжёлое детство, годы войны и работы на износ. Но воспоминания сами могут нахлынут, если вдруг по телевизору попадается фильм о войне. И эти сюжеты из памяти трогают до слёз...

Анастасия ФИРСОВА
Фото автора



Команда школы № 2

«Я познаю Россию» со школьниками из Алапаевска

Краеведческий видеопроект алапаевской школы № 2 был признан лучшим на Всероссийском конкурсе «Я познаю Россию»

Школьники со всей страны в течение нескольких месяцев создавали туристические проекты, посвящённые своим регионам. Были отобраны 165 победителей из разных уголков России. Чтобы попасть на финал конкурса в Москву, участники проектов Российской движения школьников (РДШ) на протяжении нескольких месяцев создавали краеведческие проекты. Команда алапаевской школы № 2 под руководством педагога Ларисы Ермаковой создала видеокурс «1000 шагов по улице Ленина», посвящённую истории родного Алапаевска. Проект был признан лучшим, а его авторов пригласили на финал.

27 сентября в Москве состоялось открытие общего финала проектов «Я познаю Россию» Всероссийского движения школьников. Торжественное мероприятие состоялось в гостинице «Космос».

На торжественном открытии с поздравительной речью для ребят выступили: директор Российской детско-юношеского центра Александр Курдяшов, полномочный представитель Общенационального Союза индустрии гостеприимства по Центральному федеральному округу Дмитрий Голиков, куратор Детского общественного совета Музея Победы Григорий Баев.

28 сентября с Северного речного вокзала в 10:00 участники отправились по маршруту Москва–Углич–Мышкин–Москва. Была подготовлена уникальная программа: туристический маршрут на исследовательском теплоходе и образовательные мастер-классы. Теплоход отправ-

лялся из Москвы с двумя большими остановками в Угличе и Мышкине. На остановках ребята знакомились с деятельностью РДШ на местах, а региональные координаторы показывали участникам достопримечательности городов.

Образовательная программа на теплоходе включала в себя теоретический блок, который состоял из воркшопов на такие темы, как «Геймификация экскурсионной программы», «Проектный подход к управлению эмоциями», «Нетворкинг в действии». А в рамках практической части на протяжении всего путешествия ребята создавали и вели свои туристические блоги.

29 сентября, во второй день путешествия, участники посетили небольшой городок Углич, один из старейших в Ярославской области. Он расположен на Волге в 200 км от Москвы. Это бывший центр Углицкого княжества, сейчас это город-музей, в котором всегда есть на что посмотреть. Крепость, построенная на возвышенности на правом берегу Волги, выполняла оборонительные функции. Сейчас, когда валы и крепостные стены разобраны, здесь располагается исторический архитектурный комплекс. Также в Угличе на Волге есть ГЭС со шлюзом, и можно посетить современный музей российской гидроэнергетики.

Во время второй остановки делегация посетила небольшой город Мышкин. Это тихий уголок купеческой провинции. Город является популярным туристическим центром. Мышкин – единственный город в

России, узнаваемым «брендом» которого является мышка. На берегу нас встретили симпатичные мышки. Они в этом городе буквально повсюду: на вывесках магазинов, кафе, и даже на гербе города. Мышка является символом города. А всё потому, что давным-давно одна маленькая мышка спасла жизнь основателя города – князя Фёдора Мстиславовича. Город маленький, с населением около 5 тысяч человек, и практически каждый второй дом является маленьким музеем. В городе действуют Дворец мыши и Музей мыши, Музей льна, Дом ремёсел, Музей «Русские валенки», Музей ретро-техники и другие.

Ребята посетили единственный в мире Музей мыши, где собраны разнообразные фигуры мышей, одежда и книги с мышами. Здесь кипит своя мышиная жизнь. Также побывали в Музее «Русские валенки», где любовались разнообразием нашей национальной обуви и узнали о процессе валенковалния. В Музее ремёсел можно вживую увидеть работу мастера-гончара и мастера-кузнеца. Наблюдать, как из куска глины, металла или стекла рождаются предметы быта, которыми пользовались люди в прошлые времена. Ещё участники побывали в одной из главных достопримечательностей маленького городка – соборе Успения Пресвятой Богородицы, который возвёздён на холме, возвышающимся над зданиями города. И все экскурсии были не простыми, а иммерсивными (при участии актёров и технологий дополненной реальности).

К. РЯБКОВА, Е. ДЕВЯТИХ,
учащиеся

Фото предоставлено авторами



На теплоходе из Москвы до Углича, Мышкина и обратно